



提高站位 加大投入 郑东新区持续推进学前教育高质量发展

近年来,郑东新区在省委省政府、市委市政府的坚强领导下,全面落实全国教育大会精神,着力增资源、调结构、建机制、提质量,不断满足人民对高质量学前教育的需求,争创人民群众幸福感最高的城区。

记者 马燕/文
普惠路第一幼儿园供图

规划控制到位 确保幼儿园布局科学合理

郑东新区总体规划编制之初,就将幼儿园与中小学用地进行统筹考虑,一并预留。在居住用地集中、人口密度较高的区域,前瞻性规划建设郑东新区实验幼儿园、普惠路幼儿园、普惠路二幼、龙子湖幼儿园等4所公办幼儿园,作为小区配套幼儿园的重要补充。郑东新区在中小学布局规划基础上,组织编制《幼儿园定点布局规划》,规定凡是规模达到1500户的小区,必须配建一所6班规模的幼儿园;凡是规模达到5000人的小区,必须配建一所12班规模的幼儿园,作为审批要件,纳入住宅项目审批的强制性条款,确保多数儿童小区内部入园,少数儿童就近就便入

园。截至目前,郑东新区已经建成公办园9所、民办园46所,学位总数1.5万个,其中,公办学位占比31.6%,普惠性学位占比52%,普惠性学位的主体地位正在加速确立。

建设跟进到位 确保学位数量持续增长

强化公办幼儿园资金保障,确保快建早建。把公办幼儿园建设资金单独列支,纳入政府投资计划,8年来,累计完成幼儿园建设投资约15.9亿元,公办幼儿园学位从1980个增长到2.84万个。2019年计划开工公办幼儿园7所,新增学位2500个,目前投资款已经全部到位。坚持同步规划、同步建设、同步移交,将14个新建回迁社区的35所配建幼儿园全部划归管委会管理,高标准建设公办园。目前,已经建成接收16所,剩余19所2019年底前将全部移交。预计到2020年底,公办园将达到53个,数量超越民办园,普惠性学位达到3.8万个,占比达到75%,为

2020年达85%以上奠定坚实基础。加大小区配建幼儿园政策落实力度,确保应建尽建。组织教育、规划、房管、执法部门,对小区配建幼儿园政策落实情况进行联合检查,坚决纠正应建未建、建而不用、改变用途等现象。3年来,平均每年新增配建幼儿园7所,累计增加学位4410个。落实国办发〔2019〕3号《国务院办公厅关于开展城镇小区配套幼儿园治理工作的通知》精神,本着“尊重历史、面向未来、产权清晰、有序推进”的原则,稳步推动小区配建幼儿园接收,自愿移交的积极接收,不愿移交的严格规范办学,增加普惠制学位供给。



师资配备到位 确保保育质量稳步提升

一是超前规划配备师资力量。根据公办园建设安排,提早制定教师招聘计划,初步形成了一支师德高尚、业务精良的幼教队伍。为满足今明两年公办园快速增长需要,计划新招聘教师1200名,目前已经到位75名,6月底再到位350名。二是积极推动园际共建。实行强园带弱园、公办带民办,将辖区55个幼儿园编成6个学前教育共同体,由省级示范园担任组长单位,与成员单位签订年度帮扶协议、明确帮扶目标,组织课程交流、共同教研,带动新增市级示范园5所。注重培树典型,发挥引领示范作用,共培养幼儿名师19名、优秀班主任57名,名师、优秀班主任工作室覆盖32所幼儿园,推动全区幼教保育水平向高质量均衡化发展。三是开展常态化专业培训。设立民办教育专项奖励制度,奖励优秀民办幼儿园,用于师资队伍建设和自2010年起,每年分别组织幼儿园园长、骨干教师、新聘教师、保健医生到上海、深圳、杭州等地进行脱产培训,更新保育理念,提高专业素质,为学前教育高质量发展夯实基础。

总体来讲,郑东新区的学前教育发展虽然取得一定成绩,但与郑东新区建设郑州国家中心城市先导区、示范区、核心区的定位相比,与人民群众对高质量、普惠性学前教育的美好期盼相比,还有不少的问题和短板。下一步,郑东新区将以清华附中郑州学校、上海师大附中入驻兴办公办幼儿园为契机,进一步提高工作站位,加大投入力度,力争到2020年,普惠性幼儿园学位占比达85%以上,学前教育阶段的主导地位全面确立,使人民群众对学前教育的满意度全面提升,走在全省学前教育高质量发展的最前列。